

用救助“温度”增加困难群众幸福“厚度”



吴忠市利通区民政局开展救助政策宣传。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是社会建设的兜底性、基础性工作。2023年以来，全区民政系统始终牢记习近平总书记殷切嘱托，认真贯彻落实自治区党委和政府有关民生保障安排部署，聚焦群众急难愁盼问题，健全分层分类社会救助体系，落实落细低保扩围增效和渐退期等惠民政策，实现救助内容由“单一施救”向“综合施救”、救助主体由“政府为主”向“政府+社会力量”、救助方式由“物质救助”向“物质+服务”、救助手段由“群众跑腿”向“数据跑路”的“四个转变”，接续打造精准、高效、温暖、智慧“四位一体”宁夏救助样板，用救助“温度”增加困难群众幸福“厚度”。

2023年，自治区民政厅情系困难群众安危冷暖，将低保扩围增效工作纳入自治区民生实事，联合自治区财政厅下达困难群众救助补助资金26.6亿元，新增低保对象8.1万名，将5.2万防止返贫监测对象纳入兜底保障范围。会同自治区发改、统计等部门密切关注、综合研判节日期间物价波动情况，2次启动价格补贴联动机制，发放临时价格补贴596.52万元，累计实施临时救助8.8万人次、发放资金1.7亿元，通过一揽子举措精准发力、一盘棋聚力上下联动、一股绳推进提质增效，让全区困难群众看到变化、见到成效、得到实惠。

聚力精准救助 守住民生保障兜底线

做好困难群众兜底保障，是巩固拓展脱贫攻坚成果，防止脱贫群众因病、因残、因意外事故返贫的重要防线。从改革完善社会救助制度、全面提升困难群众幸福指数，到研究解决刚性支出扣减、低保渐退期等惠民措施，从构建“4333”低保扩围增效联动格局，到完善低收入人口动态监测和常态化救助帮扶机制……今年，自治区民政厅通过一系列暖民心、惠民生的举措，将困难群众基本生活的兜底保障网织得更密、编得更牢，让兜底保障措施真正惠及每一名困难群众。

谈起自己如今的小日子，家住银川市西夏区农垦社区的王某（化名）非常感慨。

去年，王某的妻子突发脑梗，生活无法自理，夫妻俩只能靠每月500多元的城乡居民养老金和儿

女接济度日。正在王某一家一筹莫展时，农垦社区工作人员排摸到他们一家的情况，将低保扩围增效的好政策告知王某，指导他填写低保申请授权及诚信承诺书，每月给予王某1320元低保金，大大缓解了王某的经济压力。

“多亏了好政策，让我看到了希望，日子也有了奔头。”王某告诉记者，社区工作人员还贴心地提醒他，保存好平时看病、住院的票据，待年底核算刚性支出时，若符合临时救助条件还可申请临时救助金。

自治区民政厅坚持增惠促民生，联合自治区党委办、财政厅、乡村振兴局印发进一步做好低保等社会救助兜底保障工作的通知，制定5项18条实操指南，优化低保准入条件，健全容错纠错机制，破解对象认定难题，拓展低保覆盖范围。

出台《宁夏社会救助家庭经济状况评估认定办法》，规范低保和低保边缘家庭经济状况核定标准，建立低保家庭财产“豁免”制度，让社会救助政策有张力、困难群众生活有保障。印发《关于进一步加强困难群众救助资金监管工作的通知》，完善资金使用管理和监督检查机制，算好每一笔“民生账”，用好每一笔“救命款”。出台《宁夏因病致贫重病患者认定办法（试行）》，放宽申请家庭收入财产准入条件，个人自付范围从3万元降低到2万元，年度内发生费用从定点医院扩大到定点医疗机构，从住院费用扩大到门诊慢特病和住院总费用，填补我区医疗救助政策空白。出台《宁夏临时救助实施细则》，及时解决群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。



银川市西夏区民政局工作人员走访慰问困难群众。

聚力高效救助 打出推进落实组合拳

社会救助是民心工程，是社会治理底线。全区民政系统积极构建分层分类、城乡统筹的社会救助体系，深化“线上+线下”双轮驱动救助实践，深化“督导+核查”动态监管核对机制，细化“分层+分类”多元立体救助服务，以小切口服务“大民生”，以金点子推动大服务。

家住吴忠市利通区上桥镇滨河桥村的杨磊（化名），一家7口人靠杨磊打工维持生活，日子越过越紧巴。得知杨磊的情况，利通区民政局会同相关专项救助部门和乡镇，多方联动形成救助帮扶合力，将杨磊的5个孩子纳入低保保障范围，并为他们发放价值800元的“爱心大礼包”慰问品和生活物资购物券。

了解到杨磊的妻子没有工作，当地又帮助其申请牛家坊民俗文化村“移民特色地摊经济”免费摊位，鼓励其妻子开展小商品或食品销售，增加家庭经济收入。

“在政府的帮助下，我走出了低谷，我相信能够通过劳动养活一家人，这日子越过越有劲儿。”杨磊感慨地说。

2023年，全区民政系统集聚救助帮扶合力，构建协同推进机制，健全各级社会救助（流浪乞讨人员救助管理）工作领导小组和县级困难群众基本生活保障工作协调机制，加强基本生活救助和就业、住房、医疗、教育、灾害等专项救助政策有效衔接，各级党委和政府召开困难群众

救助帮扶“一事一议”等协商会议30余次，研究解决社会救助难点问题50余项，推进救助资源大统筹、救助信息大整合、救助方式大转变、救助帮扶常态化，努力构建“大救助”工作格局。编密织牢救助帮扶工作网络，建立健全社会救助主动发现工作机制，设立乡镇街道民政工作服务站242个、充实配备基层入户核查员315名、村（居）社会救助协理员2870名，横向联合自治区各部门、纵向会同市县民政部门，开展以“携手相助让爱传递”为主题的社会救助政策宣传周活动，以集中宣传、窗口宣传和入户宣传相结合的方式，解读各类救助帮扶政策，积极回应群众关切。



吴忠市利通区民政局工作人员向困难群众讲解社会救助政策。



隆德县民政局开展冬季救助帮扶。

聚力温暖救助 奏响惠民利民大合唱

当下，社会救助不再仅仅是“缺钱给钱、缺粮送粮”的物质救助，而是要不断提升救助水平和服务质量。我区创新推行“物质+服务”“救助+慈善”等救助帮扶模式，广泛链接各类社会资源，把社会力量聚起来，将社会救助工作由“政府独角戏”向“社会大合唱”发展，让困难群众暖心更暖心。

家住吴忠市利通区金积镇东门村的高强（化名），在两年前患急性脑梗，导致下肢和手臂瘫痪，言语不清，行动不便，生活完全不能自理，平日独自生活。由于身体上的瘫痪和心理上的孤单寂寞，高强多次有过自残和轻生的现象，情绪波动大，

心态悲观。

灰心之时，是政府让高强燃起一丝希望。2023年1月，金积镇民政办给予他临时救助4000元，并启动低保程序，将其纳入低保对象。除了物质帮扶，金积镇救助工作站还联合民政办招募志愿者，不定期走访慰问，照料高强的日常生活，发动热心居民对其进行实时看护，确保他的身心健康。

社会救助涉及千家万户，关乎困难群众衣食冷暖，须臾不敢停歇、一刻不能懈怠。2023年，自治区民政厅聚力创新实践，接续在全区探索“物质+服务”救助改革创新试点，15个县区在完善制度、健全

机制、提升服务、规范管理等方面先行先试，8个县区经验做法入选2023年度全区社会救助领域创新实践典型案例，探索推行政策主动找人、服务主动递送、资源主动链接的社会救助工作模式，满足困难群众多元化救助帮扶需求，取得良好的社会效益。同时，自治区民政厅积极构建社会救助与慈善帮扶有效衔接机制，联合11家单位在全国首创慈善项目联合发布机制，启动实施涵盖教育、大病、特殊困难群体救助关爱、乡村振兴、闽宁慈善合作等10个领域的60余个项目，累计募集慈善款物1.28亿元，惠及全区困难群众15万余人次。



自治区民政厅联合多部门在全区开展社会救助政策宣传周活动。

聚力智慧救助 探索兜底保障新路径

社会救助一头牵老百姓民生，一头系着社会稳定。我区立足兜住兜准兜好民生底线，聚焦群众急难愁盼，充分利用大数据手段推进社会救助领域改革创新，建立多部门联动的主动发现机制，通过“一门受理、一网通办、智慧赋能、阳光运行”的机制，全面提高社会救助基层经办服务能力，助力兜底保障更加精准、更加便捷、更有温度。

生病住院花了不少钱，但不知向谁求助，家住青铜峡市瞿镇的王梅（化名）做梦也没想到，曾经困扰她的大难题，很快得到了妥善解决。2023年4月，王梅查出淋巴瘤、糖尿病、脑萎缩等疾病，住院期间

自付费用4万多元，后续治疗还要花费不少。乡镇民政工作人员收到医保局数据推送后，第一时间通过家庭经济核对和入户核查，精准“找到”了王梅，及时将她纳入农村低保保障范围，并给予临时救助1.5万元。

面对王梅的连连感谢，瞿镇民政工作人员王晓蓉表示：“这是我们的基本功，为的就是精准救助‘不声不响’的困难群众，做到‘政策找人’。”

2023年，自治区民政厅积极推动“1+3+N”数字民政建设，统筹社会救助相关部门数据资源，破解“信息孤岛”难题，联合自治区14个部门建立社

会救助数据共享比对机制，与9部门印发社会救助信息共享和数据比对管理办法，与16家银行签订信息共享快速查询合作协议，共享户、车、房、款等19类业务、48项核办信息，确保精准掌握救助信息。同时，推行指尖办理，将社会救助模块嵌入“我的宁夏”App，丰富拓展民政服务功能，优化救助申请、资格查询、生存认证等模块，搭建群众易申请、基层增助力、决策有依据的智慧救助信息化体系，实现低保、特困人员救助供养、临时救助等事项“指尖办”“掌上办”，打通服务群众“最后一公里”。



银川市西夏区文昌路街道工作人员入户走访困难群众。

聚力真情服务 搭建温暖过冬幸福桥

入冬以来，天气日渐寒冷，困难群众的“心上事”，成为民政干部的“上心事”。全区民政系统将保障困难群众温暖过冬与第二批主题教育成果巩固深化相衔接，与年底各项督查考核工作相贯通，力解基层困难事、群众烦心事，不断增强群众获得感、幸福感和安全感。

“保证您能过个暖冬！”不久前，中卫市罗罗镇镇北村党支部葛兵带着1吨“爱心煤”来到村民赵亮（化名）家中。

71岁的赵亮肢体残疾，妻子患有高血压，老两口收入微薄，没有能力购买足够过冬的煤炭。得知赵亮的情况，当地政府购买了一批“爱心煤”，由村委会送到赵亮家中，并码放整齐。

“真的很感动，这些煤对我来说就是雪中送炭，我再也不用为今年过冬取暖发愁了！”领到“爱心煤”后，赵亮的喜悦之情溢于言表，一个劲

儿说谢谢。

2023年，全区民政系统主动作为、提前谋划困难群众温暖过冬工作，发放取暖补贴6361.1万元，印发关于保障困难群众安全温暖过冬的通知，实施困难群众救助帮扶，动态监测提质增效，困难老年人探访关爱、困境儿童关爱保护、特殊困难群体暖心服务、慈善力量精准帮扶“六大行动”，明确资金使用管理、信访矛盾化解、强化宣传引导、抓实安全管理“四项举措”，强化困难群众摸排解困，加大救助帮扶工作力度，落细社会救助惠民措施，充分发挥临时救助“精准便捷、灵活高效”特点，拓展临时救助救急难功能，加强取暖救助与临时救助政策衔接，对符合救助条件的低收入家庭和因遭遇突发意外事件导致基本生活难以维系的困难群众，主动予以帮扶救助，对已经在库的救助保障对象申请临时救助的，不再进行家庭经济

状况核查等程序，对取暖救助后生活仍有困难的家庭采取发放取暖炉具、取暖煤和棉衣、棉被、电热毯等御寒取暖物资等多种救助方式，帮助困难群众解决过冬实际困难，用心用情绘就民生保障“幸福底色”。

自治区民政厅有关负责人介绍，下一步，全区民政系统将认真贯彻落实党中央、国务院和自治区党委政府关于加快推进社会救助高质量发展的决策部署，全面落实国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》有关要求，精准把握宁夏经济社会发展阶段性特征，强化社会救助组织领导，强化分层分类体系建设，强化动态预警监测实效，强化微观帮扶政策支撑，采取针对性更强、覆盖面更大的举措，编密织牢民生兜底保障网，让改革发展成果更多更公平惠及广大困难群众。



中宁县民政局组织人员为困难群众量体定做棉衣。（本版图片均由受访者提供）